
VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 27 
del CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  Assemblea  per  la  pianificazione  urbanistica  e  lo  sviluppo  della  Comunità  della 
Vallagarina: nomina rappresentanti comunali, di cui uno di minoranza, ai sensi art. 17 bis1 della 
L.P. 3/2006 come introdotto dall’art. 8, comma 3 della L.P. 7/2022.

L'anno duemilaventidue addì ventinove del mese di settembre alle ore 20:00 nella sede comunale, 
a  seguito  di  convocazione  disposta  con  avviso  recapitato  nelle  forme  di  legge  ai  consiglieri 
comunali, si è riunito il consiglio comunale nelle persone dei signori:

SOINI CLAUDIO Consigliere Presente  

APRONE FRANCESCA Consigliere Presente  

CATTOI VANESSA Consigliere Assente  

CRISTOFORETTI GIGLIOLA Consigliere Presente  

DEIMICHEI STEFANO Consigliere Presente  

DE ROSSI GABRIELE Consigliere Presente  

GATTI STEFANO Consigliere Presente  

GIORGI ANGELO Consigliere Presente  

LORENZINI LUIGINO Consigliere Presente 

MARASCA GIANNI Consigliere  Presente   

MARTINELLI MAURO Consigliere Presente  

MATTEI GIULIANO Consigliere Presente  

MONDINI SERGIO Consigliere Presente  

SAIANI GIANNI Consigliere Presente  

SEGA DANIELE Consigliere Presente  

SPEZIOSI MICHELA Consigliere Presente  

ZENDRI GIANFRANCO Consigliere Presente 

ZOMER ILARIA Consigliere Assente   

Assiste il segretario generale: dott.ssa Maria Flavia Brunelli

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, la  sig. ra Cristoforetti Gigliola nella sua qualità di  
presidente del consiglio dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato.

COMUNE DI ALA
PROVINCIA DI TRENTO



OGGETTO:  Assemblea  per  la  pianificazione  urbanistica  e  lo  sviluppo  della  Comunità  della 
Vallagarina: nomina rappresentanti comunali, di cui uno di minoranza, ai sensi art. 17 bis1 della 
L.P. 3/2006 come introdotto dall’art. 8, comma 3 della L.P. 7/2022.

Relazione. 

La L.P. 6 luglio 2022 n. 7  “Riforma delle comunità: modificazioni della legge provinciale 16  
giugno  2006,  n.  3  (Norme  in  materia  di  governo  dell’autonoma  del  Trentino),  e  della  legge  
provinciale  per  il  governo  del  territorio  2015.  Modificazioni  della  legge  provinciale  sulle  fonti  
rinnovabili 2022” è stata pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Trentino Alto Adige n. 26 – 
numero straordinario 2 del 6 luglio 2022 ed è entrata in vigore il 21 luglio 2022.

Tale legge, come citato nelle finalità di cui all’art. 1 “modifica le disposizioni relative al fini di  
una  riforma  delle  istituzioni  locali  del  territorio  provinciale  ispirate  ai  principi  di  sussidiarietà,  
differenziazione e adeguatezza mediante forme collaborative e di aggregazione”, in particolare:
a) gli organi della comunità, valorizzando il ruolo dei sindaci e dei consiglieri dei comuni compresi  

nel relativo territorio; 
b) i soggetti coinvolti nella pianificazione territoriale e nella tutela del paesaggio”

I nuovi organi, ai sensi dell’art. 4 della citata L.P. 7/2022, sono:
a) il consiglio dei sindaci
b) il presidente
c) l’assemblea per la pianificazione urbanistica e lo sviluppo

L’art. 8 della L.P. 7/2022 ha inserito nella legge provinciale n. 3 del 2006 il nuovo art. 17 bis 
1 che recita: 
1. L’assemblea per la pianificazione urbanistica e lo sviluppo svolge le funzioni di pianificazione  

urbanistica e di programmazione economica assegnate alla comunità dalla normativa vigente
2. L’assemblea, inoltre, esprime parere preventivo in merito al bilancio della comunità, al piano  

sociale di comunità e ai programmi di investimento pluriennali. Qualora il parere dell’assemblea  
sia negativo l’approvazione del medesimo atto da parte del consiglio dei sindaci deve avvenire  
con una maggioranza qualificata.  Lo statuto può riconoscere all’assemblea ulteriori  funzioni  
consultive.

3.  L’assemblea è composta da due componenti per ogni comune con popolazione inferiore a  
3000 abitanti e da tre componenti per ogni comune con popolazione uguale o superiore a  
3000 abitanti compreso nel territorio della comunità. I componenti sono il Sindaco e un  
consigliere scelto dalle minoranze; per i comuni rappresentati da tre componenti, il terzo  
è  nominato  dal  consiglio  comunale  tra  i  consiglieri  di  genere  diverso  da  quello  del  
sindaco  al  fine  di  garantire  la  rappresentanza  di  genere.  Se  il  comune  non  ha  una  
minoranza consiliare, il consiglio comunale nomina il secondo componente dell’assemblea tra i  
consiglieri comunali. L’assemblea è presieduta dal presidente della Comunità. 

4.  I  componenti  dell’assemblea  per  la  pianificazione  urbanistica  entrano  in  carica  con  la  
proclamazione del consiglio comunale e cessano dalla carica con il suo rinnovo. 

5.  In  caso  di  impedimento  temporaneo  o  di  dimissioni,  impedimento  permanente,  rimozione,  
decadenza o decesso del Sindaco è componente dell’assemblea il vice sindaco, oppure, nei  
restanti casi di scioglimento e sospensione del consiglio comunale, il commissario straordinario.  

6.  In  caso  di  impedimento  e  per  le  altre  cause  di  cessazione  dalla  carica  del  consigliere  di  
minoranza componente dell’assemblea, questi è sostituito dal consigliere di minoranza che lo  
segue immediatamente in ordine di voto.

L’art.  13  comma  4  recita  “Fino  alla  costituzione  dell’assemblea  per  la  pianificazione  
urbanistica e lo sviluppo, nella composizione prevista dall’art. 17 bis 1 della legge provinciale n.  3  
del 2006, inserito nell’art. 8 della presente legge, continua ad operare l’assemblea della comunità  
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istituita ai sensi dell’art. 5, comma 6, della legge provinciale n. 6 del 2020”.

Per  consentire  la  nomina  di  entrambi  i  componenti  che  spettano  al  comune  di  Ala  è 
pertanto  necessario  procedere  con  due  votazioni  separate,  di  cui  una  con  voto  limitato  (per 
l’elezione del componente scelto dalle minoranze) e una per alzata di mano (per l’elezione di un 
componente nominato dal consiglio di genere diverso da quello del sindaco).

Il sindaco farà parte dell’assemblea  per la pianificazione urbanistica e lo sviluppo della 
Comunità della Vallagarina quale membro di diritto.

Tutto ciò premesso. 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Atteso che l’adozione della presente rientra nella competenza del Consiglio comunale, ai 
sensi dell’art. 43 comma 6 del Codice degli enti locali, approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e 
s.m.i.;

visti:
• il  Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con  

Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2, e ss.mm.;
• lo  Statuto comunale,  approvato con delibera del Consiglio  comunale n.  40 di  data 13  

novembre 2018 ed entrato in vigore in data 23 dicembre 2018;
• il Regolamento interno per il funzionamento del consiglio comunale, approvato con delibera 

del Consiglio comunale n. 41 di data 13 novembre 2018 ed entrato in vigore in data 1  
gennaio 2019;

• il  Regolamento  comunale  sui  controlli  interni,  approvato  con  delibera  del  Consiglio  
comunale n. 7 di data 30 gennaio 2018 ed entrato in vigore in data 26 febbraio 2018;

visto che sulla proposta di deliberazione in discussione è stato espresso parere favorevole 
di regolarità tecnico-amministrativa del segretario comunale ai sensi dell’art. ai sensi dell’art. 185 
del  Codice  degli  Enti  Locali  della  Regione  autonoma  Trentino  -  Alto  Adige,  mentre,  non 
comportando spese, non è necessario acquisire sulla medesima proposta il parere di regolarità 
contabile;

udita e fatta propria la relazione del Sindaco, anche ai fini della motivazione del presente 
atto;

precisato che il  sindaco risulta  membro di  diritto,   si   deve procedere con la  presente 
deliberazione alla nomina di due membri di cui uno con  il  sistema  di votazione a voto limitato,  in 
rappresentanza della minoranza consiliare e uno dovrà essere nominato tra i consiglieri di genere 
diverso da quello del sindaco al fine di garantire la rappresentanza di genere, a maggioranza dei 
consiglieri presenti e votanti;

precisato che per  la  nomina del  componente  scelto  dalla  minoranza consiliare ciascun 
consigliere scriverà nella propria scheda  un  nome  solo  e verranno proclamati eletti coloro che 
avranno raccolto  il maggior numero di voti; mentre il terzo componente, appartenente al genere 
diverso da quello del sindaco, verrà eletto dal consiglio comunale per alzata di mano;

visto l’art.  43 comma 6 del codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto 
Adige approvato con L.R. 3 maggio 2018 n. 2 e ss.mm.

visto il parere favorevole reso in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa espresso dl 
segretario  generale,  ai  sensi  dell’art.  185 del  codice  degli  enti  locali  della  Regione autonoma 
Trentino – Alto Adige approvato con L.R.  3 maggio 2018 n. 2 e ss.mm.;
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dato atto che la presente deliberazione non presenta profili  di rilevanza contabile e non 
necessita pertanto l'espressione del parere di regolarità contabile di cui all'art. 185 del codice degli 
enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 3 maggio  n. 2 e 
ss.mm.;

valutata l’opportunità di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, 
per  poter  dare  operatività  all’assemblea  per  l’elezione  della  nuova  commissione  per  la 
pianificazione territoriale e il  paesaggio (CPC) entro il  mese di  settembre, come auspicato dal 
presidente della Comunità della Vallagarina con nota di data 26 agosto 2022 n. CL. 2.2 di prot. 
(pervenuta in data 31 agosto 2022 al n. 14824 di protocollo comunale).

Udite le proposte per la nomina del consigliere scelto dalla minoranza:
- il consigliere Giorgi Angelo del gruppo di minoranza Lega autonomia Trentino Salvini propone il 
signor: Zendri Gianfranco;
- il consigliere Mondini Sergio del gruppo di minoranza Partito Democratico del Trentino propone la 
signora: Zomer Ilaria.

Il presidente dà quindi inizio alle  operazioni  di  voto  a scrutinio segreto, avvertendo che 
ciascun consigliere deve scrivere sulla scheda un solo nome.

Distribuite le schede per la votazione a scrutinio segreto il cui esito, con l'assistenza degli 
scrutatori, viene proclamato dal presidente  nelle seguenti risultanze finali:

– consiglieri presenti: n.  16
– consiglieri votanti :  n.  16
– schede bianche    : n. 9
– schede nulle : n. 0

Hanno ottenuto voti i signori:
- Zendri Gianfranco  n. 4
- Zomer Ilaria : n. 2
- Speziosi Michela: n. 1

Viene eletto Zendri Gianfranco con n. 4 voti. 

In seguito si procede all’elezione per alzata di mano del membro di nomina consiliare, individuato 
in  quanto  appartenente  al  genere  diverso  da  quello  del  sindaco  al  fine  di  garantire  la 
rappresentanza di genere.

Il sindaco propone l’elezione della consigliera Speziosi Michela.

Eseguita  la  votazione  per  alzata  di  mano  sulla  proposta  formulata  dal  sindaco,  il  consiglio 
comunale, con voti favorevoli, 16 contrari 0,  astenuti 0  su 16 consiglieri presenti e votanti

DELIBERA

1. di  nominare  rappresentanti  del  Comune di Ala in seno all’assemblea per la pianificazione 
urbanistica e lo sviluppo della Comunità della Vallagarina, oltre al sindaco membro di diritto,  
i  consiglieri comunali signori:

                                            
- Zendri Gianfranco  - quale componente scelto dalla minoranza; 
- Speziosi Michela - quale terzo componente spettante ai comuni con popolazione uguale o 

superiore a 3000 abitanti nel territorio della comunità.

2. di dare atto che il sindaco è membro di diritto dell’assemblea ai sensi dell’art. 17 bis 1 comma 
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3 della L.P. 3/2006;

3. di precisare che avverso la presente deliberazione sono ammessi i seguenti ricorsi:
a. opposizione alla Giunta comunale,  durante il  periodo di  pubblicazione,  ai  sensi dell’art. 

183, comma 5, del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige 
approvato con Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2 ed ai sensi della Legge 241/1990 e 
ss.mm., L.P. 23/1990 e s.m. alternativamente:

b. ricorso giurisdizionale al Tribunale di Giustizia Amministrativa di Trento, entro 60 giorni ai 
sensi dell’art. 29 del D.Lgs. 2 luglio 2010, n. 104

c. ricorso straordinario entro 120 giorni al Presidente della Repubblica, ai sensi dell’art. 8 del 
D.P.R. 24 novembre 1971 n. 1199.

Il  CONSIGLIO  COMUNALE,  con  voti  favorevoli  n.  16,  contrari  n.  0  ed  astenuti  n.  0 su  16 
consiglieri presenti e votanti, espressi per alzata di mano,  DICHIARA la presente deliberazione 
immediatamente esecutiva ai sensi dell’articolo dell'art. 183 comma 4 del Codice degli Enti Locali 
della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige approvato con Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2, 
ai fini di dare immediata operatività  all’assemblea per l’elezione della nuova commissione per la 
pianificazione territoriale e il paesaggio (CPC).
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Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL SEGRETARIO GENERALE

dott.ssa Gigliola Cristoforetti dott.ssa Maria Flavia Brunelli

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 del D.Lgs  
n.82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa
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